

送光明 余彭年執着10載

再助30萬白內障病人 盼青甘寧內蒙古成無盲區

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「寧可我助天下人，不要天下人助我」，曾帶頭一擲600萬元協助香港大學畢業生就業的港商余彭年，在內地開展「彭年光明行動」已9年，為無數的貧困白內障患者送來光明和希望。今年該行動將進入第二階段，計劃在3年至5年內免費醫治30萬例白內障病人，盼使青海、甘肅、寧夏、內蒙古等省成為無盲區。

患過白內障 深知失明苦

今年10月將迎來90歲大壽的余彭年仍然精神奕奕，說話中氣十足。早年曾患過白內障的他深知失去光明的痛苦。而在現代醫療條件下，及時治療可以使白內障患者恢復正常人的生活，但一個白內障手術的費用要4,000元至6,000元，這是很多貧困患者家庭難以承擔的。為幫助白內障患者復明，他於2003年在北京人民大會堂啟動了「彭年光明行動」。

近10年間，該行動已在內地20個省、自治區、直轄市免費開展白內障復明手術，共醫治貧困患者30餘萬例。

擴計劃 助越緬朝三國

今年，「光明行動」將進入第二階段，將在內地選取青海、甘肅、寧夏、內蒙古等省區，使之成為無盲區，即為省內所有貧困白內障患者全部實施免費手術，達到100%覆蓋。



■余彭年希望青海甘肅等成「無盲區」。
香港文匯報記者 郭若溪攝

「新計劃將耗時3年至5年，再為30萬例白內障患者免費做手術，今年最多，將達10萬例。也非常希望得到專業人士的協助。」余彭年透露，該計劃同時還將擴大到海外，包括越南、緬甸和朝鮮3個國家。「我現在沒什麼別的慾望了，就希望在有生之年，能為全世界更多貧困白內障患者服務。」

百手術車接送山區患者

據介紹，為確保新計劃順利實施，余彭年專門從美國新引進了100輛配有國際上最先進的白

內障手術治療設備的手術車、指揮車，捐贈給全國各省、市地區，用於接送交通困難山區的白內障病患。「光明行動」對病人承諾6項免費，除了前期檢查費、手術費和藥品費外，還免費提供手術期間來回交通費、食宿費以及醫療保險費。

對於每一個程序，余彭年和他的慈善團隊都將親自把關，嚴格審核，並與行動所到的省政府簽約，由當地衛生局、殘聯和「光明行動組」負責落實醫院及組織病患，以最大程度杜絕貪污和浪費。

90高齡醉心教育 千萬助港深湘學子



■「光明計劃」新階段將新增白內障治療車100輛。
香港文匯報記者 郭若溪攝

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)進入90歲高齡，余彭年還有另一個心願及早達成，「幫助國家發展教育事業」。他表示，自己近年來越發意識到教育是強國之本，國家只有在擁有大量棟樑時才能有長遠的發展。

港大科大理大深大生受惠

為培養更多的人才，今年將啟動資助大學生的獎學金計劃，分別為港大、港科大、港理工大、港中文大4所高校的各100名優秀貧困生每人發放港幣5萬、8萬、10萬不等的獎學金；為深大、南方科技大及湖南中南大學3所高校的各100名優秀貧困生發放1.5萬至2萬人民幣的獎學金。該獎學金計劃將長期實行下去。

邀獲獎生10月出席壽宴

余彭年表示，在以上7所高校就讀的學生從入學第一年起即可提出申請，可只要符合條件還可連續數年獲獎。

余表示，主要審查條件包括需為家境貧寒的貧困生；在學業上需有所建樹，為勤奮好學的優異生；擁有良好品德。首批獲獎學生將於7月公布名單，並將獲邀在10月參加他的90歲壽宴，屆時已將同步舉行頒獎禮。

在獎學金分配方面，余彭年向記者表示透露，7所高校中，香港4所的獎學金將分3個類別，5萬港幣針對港籍本地生、8萬和10萬港幣則主要針對赴港就讀的內地、海外(歐美)、台灣等學生，因學生就讀學科的學費不同而有所區別。而內地的3所高校獎學金則每人平均1.5萬至2萬元，也與當地的學費相若。

厲有為率20詩人提早祝壽

近日，原深圳市市委書記厲有為，在攜同深圳市長青詩社的20多為詩詞專家提前為余老慶祝90大壽，以詩詞表達祝賀時，厲有為當場表示：「余彭年先生根據他歷年做好事的偉大貢獻成績來看，他做到好事，共產黨沒有做到的，他做到了，他是一位真正的共產黨員，如果他願意入黨，我當積極介紹他入黨。」言後，引起各位詩詞專家熱烈鼓掌的笑聲，舉手贊成。

東莞茶山鄉會慶22載暨就職



■東莞茶山同鄉會慶祝香港回歸祖國15周年暨第十一屆執委就職典禮。

香港文匯報訊(記者 張蕾 通訊員 黃永華、盧力森)香港東莞茶山同鄉會慶祝香港回歸祖國15周年暨該會成立22周年第十一屆執委就職典禮2日晚假香港中環環一中心名都酒樓舉行。

黃少峰：鄉會獲鄉親尊重評價高

茶山鎮委副書記、鎮長黃少峰在致辭時表示，香港茶山同鄉會成立22年來，以「愛國、愛港、愛鄉」為宗旨，團結廣大鄉親創業發展，積極參與家鄉經濟和社會建設，獲在港鄉親的認同和尊重，受到了家鄉人民的廣泛讚譽

和高度評價，同鄉會已成為家鄉投資、經貿和捐贈社會公益福利事業的一支特殊力量。

翟崇碧率官員出席 800人同賀

茶山鎮委書記、鎮人大主席翟崇碧，鎮委副書記、鎮長黃少峰等鎮3套領導班子成員，各村居書記主任、僑聯幹部及鎮府相關部門幹部出席活動及近800位旅港鄉親、友好會人員參加就職典禮，歡聚一堂，暢敘鄉情，共話發展。

黃少峰代表鎮委鎮政府致祝賀辭中表示，向

當選的香港茶山同鄉會第十一屆執委表示熱烈祝賀，並代表家鄉人民向所有旅港鄉親表示誠摯的問候。

蓬勃發展 鎮生產總值72億

在過去一年，茶山鎮社會發展取得了新的突破，全鎮完成生產總值72億元，各項稅收總額9.3億元，鎮本級財政收入5億元。全鎮的產業結構不斷優化，擁有「中國食品名鎮」和「中國品牌服裝製造名鎮」2個國字號品牌，特色產業聚集優勢逐步確立。

此外，商貿、餐飲、旅遊、文化體育、社區服務等各項事業蓬勃發展。這些成績離不開廣大旅港鄉親的大力支持。

鍾樹根：致力與內地加強交流

香港茶山同鄉會常務副主席鍾樹根致辭時說，同鄉會成立20多年來，為旅港鄉親的團結和福祉、兩地同胞交流、香港的繁榮安定和家鄉的經濟及公益事業作出了不懈的努力。他表示，新一屆執委將帶領全會與時俱進，團結和諧，發展年輕會員，做到檔案電子化、交流人性化、活動多元化；同時將與內地加強聯誼交流，推動交流聯誼與經貿合作。

新聞聯促同業交流加強培訓

香港文匯報訊 香港新聞工作者聯會(簡稱「新聞聯」)前日在北角彩福皇宴酒樓舉行第十六周年會員大會，逾200位新聞聯理事、會員參加，場面熱鬧。主席姜在忠作工作總結時指出，新一屆理事會去年成立後，在開展同業交流、加強業界培訓以及維護業界權益均取得良好成績。為進一步擴大社會影響力，新聞聯將壯大會員隊伍，力爭在本屆理事會任內，會員人數能夠超過1千人。

姜在忠：赴多省市交流

姜在忠在總結報告中提到，新聞聯過去一年，組織本港傳媒前

往廣州、陝西、江蘇、新疆等省市進行採訪交流，了解當地經濟、社會發展和民生狀況；組織本港4所大學新聞傳播系學生前往廣州訪問當地媒體，交流學習；今年2月底，新聞聯理事會一行20人赴澳門考察訪問，受到澳門行政長官崔世安會見，並就澳門相關情況進行交流；今年5月，新聞聯聯同香港新聞行政人員協會、香港記者協會和香港攝影記者協會，就維護新聞自由、維護記者採訪權利，與警方進行交涉，取得良好的溝通結果。

共同努力 會員逾700

他指出，過去一年，在各位理事和會員共同努力下，有170位同業加入，會員人數已超過700人，他希望各位理事和會員將發展會員人數作為一個工作重點，為吸收更多會員作出努力。



■姜在忠(右二)及張國良(右四)等向出席會員敬茶。

姜在忠表示，新聞聯今年的工

作將繼續圍繞創會宗旨，將邀請內地著名專家學者來港，解讀中國政經形勢的最新發展；組織本港新聞界到內地考察交流，並開展多種形式的培訓和服務工作。他相信在各位理事和會員的努力下，新聞聯的影響力將會越來越大。

少年團環保為公益籌款500萬



■葉靈璧(右三)與嘉賓將支票轉交孫道弘(左二)和曾文謙(左三)。

香港文匯報訊 在18區公益少年團的鼎力支持下，2011/2012年度的「環保為公益」活動吸引了全港500多間學校，逾4萬名中、小學生參與，共為公益金籌得港幣500多萬元善款，全數用以資助「兒童及青年服務」，培養全面發展的社會棟樑。

「環保為公益」主要透過慈善清潔、慈善遠足、創意環保籌款活動和慈善花卉義賣等項目，鼓勵學界大力推動環保訊息，同時將寶貴的資源注入本地社會福利服務發展。

葉靈璧頒獎表揚學校

為表揚在「環保為公益」活動中表現突出的學校及同學，公益金日前假香港會議展覽中心舉行頒獎典禮及支票遞交儀式，並邀得教育局首席助理秘書長葉靈璧擔任主禮嘉賓頒發獎項。

典禮上，葉靈璧聯同公益少年

團中央執行委員會委員歐志成、鄭秉恩等，代表18區公益少年團將透過「慈善清潔、慈善遠足及創意環保籌款活動」及「慈善花卉義賣」所籌的善款，轉交予公益金「環保為公益」籌劃委員會聯席主席孫道弘和曾文謙。

培正小學籌10萬得金獎

香港培正小學以籌得港幣10萬元善款之優異成績，於「慈善清潔、慈善遠足及創意環保籌款活動」中獲得金獎。

「慈善花卉義賣」金獎則由上水惠州公立學校以籌得逾港幣87,000元的優秀成績奪得。

港東獅會50萬助閩失明者



■港東獅子會代表捐助永定視覺殘障人士。
香港文匯報福建傳真

香港文匯報訊(記者 盧麗麗 龍岩報道)香港東莞獅子會日前捐資50萬元人民幣，幫助福建永定貧困視覺殘障人士重建光明。

林銘森林民盾組團訪問

港東獅子會會長游小民介紹，港東獅子會創立已有30多年的歷史，長期以來堅持服務社會，利益大眾，福利貧弱為服務目的，進行慈善資助捐贈活動。

小童群益會天水圍設兒童中心



■鍾志平、鄧國威、馮婉眉、羅淑君及服務使用者一起進行揭幕儀式。

香港文匯報訊 香港小童群益會獲滙豐銀行慈善基金捐助港幣逾320萬，及元朗區社會福利署推薦租用單位，於天水圍成立滙豐天水圍兒童學習及發展中心，成為天水圍區內首間，亦是唯一自資為患有發展障礙兒童及其家長提供常設及專門支援服務的機構，中心於日前舉行開幕禮。

鄧國威：履行社責成典範

主禮嘉賓勞工及福利局常任秘書長鄧國威在開幕禮上感謝小童群益會在水圍設立支援中心，服務區內有需要的兒童和家長；亦感謝滙豐銀行慈善基金撥款資助中心的裝修工程，為企業履行社會責任樹立典範。

馮婉眉：環境好設施完善

滙豐香港區總裁馮婉眉稱，這個位於天水圍的全新學習中心，環境良好，設施完善，為有發展障礙的兒童提供一站式支援。

鍾志平：滿足社區期望

香港小童群益會執行委員會主席鍾志平表示，中心舉辦的兒童小組訓練，滿意度高達9成，家長互助小組更高達97%。搬到新址，我們期望可服務更多人，滿足社區熱切的期望。